

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры немецкой филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» **Гончаровой Евгении Александровны**

об автореферате диссертации **Левковской Оксаны Анатольевны** на тему:
«Функциональная специфика генитива в современном немецком языке (на материале дискурса периодической печати)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Текст рецензируемого автореферата кандидатской диссертации свидетельствует о том, что О. А. Левковской проведено и представлено к защите завершенное исследование, в котором решается научная проблема, **актуальная для отечественной германистики**. Серьезная методологическая база, презентативный языковой материал и адекватные методы анализа функциональной специфики генитива в современном немецком языке позволили автору диссертации получить и систематизировать целый ряд научных сведений, **теоретически важных** для дальнейшего изучения современного состояния немецкой падежной системы и происходящих в ней эволюционных процессов, а также **практически ценных** для преподавания немецкой грамматики в вузах.

Новизна этих сведений обусловлена, не в последнюю очередь, антропоцентрическим подходом к рассмотрению особенностей функционирования генитива, то есть анализом речевых функций одного из системообразующих грамматический явлений немецкого языка в их зависимости от интенций его носителей, использующих этот падеж в определенном виде дискурса.

Выбор массмейдийного дискурса можно признать удачным, так как это, во-первых, наиболее «вседневная» коммуникативно-речевая сфера, вмещающая в себя многие другие дискурсы (общественно-политический, профессионально-деловой, научный и др.). Во-вторых, в силу обращенности к массовому адресату и необходимости оперативного информирования с одновременным персузивным воздействием на реципиента дискурс периодической печати строится на органичном слиянии (подготовленной) письменной и (спонтанной, экспрессивно усиленной) устной речи.

Достоверность и убедительность выводов автора о количественных и качественных изменениях структурно-семантических моделей функционирования

немецкого генитива в современной немецкой этнокультуре подкрепляются их изучением в двух временных срезах: 1946-1955 и 2005-2015 г.г. – с оптимальным для подобных функционально-грамматических исследований интервалом в 50 лет.

Защищаемые соискателем положения, в которых раскрываются основные смысловые позиции авторской гипотезы (с. 6), сомнений не вызывают, так как они последовательно доказываются в ходе исследования, демонстрируемого в тексте автореферата. В этих положениях устанавливается наличие в современной парадигме немецкого генитива двух противоположных тенденций: – (1) его функционально-речевого *сохранения* в немецком узусе, обусловленного первичной функцией выражения «принадлежности», а также целым рядом вторичных функций; (2) *вытеснения* генитива функционально-семантическими «заместителями» (в первую очередь, формами датива с предлогом *von*), связанного с «динамическими процессами аналитизации» (с. 9), которые в свою очередь, зависят от системных языковых факторов и контекстуально-ситуативных условий.

Работа «Функциональная специфика генитива в современном немецком языке (на материале дискурса периодической печати)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Левковская Оксана Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

01.06.2017

Почтовый адрес:

191186 Санкт-Петербург,
Наб. реки Мойки, 48, корпус 14.

Адрес электронной почты: eagon@rambler.ru

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкой филологии
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена

Евгения Александровна Гончарова

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА
подпись

удостоверяю 06 2017 года
Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы



В.В. Рубинчик